

DÉLBÁCSKA

VI. ÉVFOLYAM
8Szerkesztőség: Templomudvar 2. szám
Kiadóhivatal: Péter király-u. 30. szám
Sürgőny cím: Délbácska. Telefon 137 sz.NOVISAD, 1925 JANUÁR HÓ 11
VASÁRNAPElőfizetési árak helyben és vidéken:
Egy óra 35 dinár, három óra 105 dinár,
félévre 210 dinár, egész évre 420 dinár.Egyes szám ára:
1¹/₂ Dinár

A távozó polgármester

Az adminisztrációban nálunk divó váltógazdasági rendszer mellett általában nem kelt különösebb feltűnést, ha egy tisztviselő elhagyja a helyét. A főispánokat felváltják, ha kormányuk megbukik, a jegyzőt tizenkét órán belül menesztik és leváltják még a közrendőrt is, ha véletlenül ciég merész, vagy elég könnyelmű volt arra, hogy „exponálja” magát politikailag. Mondjuk, nem nagy és főképpen nem szokatlan dolog egy tisztviselő távozása, de a novisadi közvélemény, amely egy lemondást magában foglaló kérvény végleges elintézésére egy álló hétig várt *aggódó figyelemmel*, joggal teszi fel a kérdést: Miért kellett távoznia dr. Sztefanovics Zsarkó polgármesternek?

Az ő működésének kritikái nem mi vagyunk. Ez a város, ennek a városnak rendje, békessége, minden utcaja és tere, valamint az új közintézmények egész sorozata az ő eredményes munkálkodásának mindennél beszédesebb dicsérete. Reprezentatív egyénisége méltó képviselője volt a szerb Manchesternek és hozzáférhetetlen becsületessége, lankadatlan munkabírása garanciája nemcsak a városi adminisztráció működése zavartalanításának, de Novisad nagyszerű jövőjét egyengető tervek mielőbbi megvalósításának is. Példaképe volt a lelkiismeretes tisztviselőnek, modorában feltétlen ur, szívélyességében utánozhatatlan, műveltségében europeer. Két év alatt rendet teremtett minden hivatali szobában és a feltétlen rend kötelességét odaparancolta mindenüvé, ahol rendet követelt a közérdek.

Vajjon ezért kellett-e távoznia a polgármesteri székből?

Nem akarunk ehelyütt azokra a közintézményekre hivatkozni, amelyeket az ő munkássága hívott elő a semmiből és nem akarjuk ehelyütt azokat a nagyszabású városszépítészeti és városfejlesztési terveket ismertetni, amelyek még szebbé és még nagyobbá tehetők volna Novisadot, s amelyek megvalósulását most lehetetlenné tette a polgármester lemondása. A város tudja, hogy dr. Sztefanovics Zsarkóban a legmunkásabb, a legkorrektebb és legpéldásabb tisztviselőjét veszítette el.

Ezen nagyszerű tulajdonságokon kívül vajjon még mivel *vádolható* a lemondott polgármester?

A háromnyelvű Novisadon még soha senki annyi tapintattal, annyi jóindulattal és annyi diplomata-készséggel nem simította el a néha ki nem kerülhető nemzetiségi surlódásokat, mint ő. Ha voltak meggondolatlanul és okatlan heveséggel felidézett harcok, s ha azokat döntés végett az ő ítélete alá kellett bocsájtani, ez az ítélet mindig okos, bölcs és higgadtan megfontolt volt. Nem ismerte a nemzetiségi gyűlölködést és csak munkásság és becsületesség szerint tudott különbséget tenni polgár és polgár között.

Vajjon ezért kellett-e otthagynia helyét?

Nem volt pártpolitikus. Aki komoly elhatározottsággal akar dolgozni és teremteni, az nem is lehet az. Politikai jelszavak sohasem hangzottak el a polgármesteri szobában. Munkás volt csak, aki *fanatikus* volt annak a *hitnek*, hogy csak az a jó hazafi, aki dolgozik. A munka megmaradt ideáljának akkor is, amikor a túlfűtött nacionalista jelszavak konjunkturája teljes felfordulással fenyegette az egész várost. Nem értjük a „harcot” amelyet nem „felülről”, de tulságosan alulról indítottak meg köztisztviseltekben álló személye ellen. Nem értjük a politikát,

amely nacionalista kurzust vall és megengedi, hogy legértékesebb munkásait intrikák helyeik elhagyására kényszerítsék. Nem értjük ezt a várost sem, amely nem mozdult meg egy emberként, hogy maradásra bírja a

polgármestert, akinek távozása többet jelent, mint jó alkalmat szépen csengő szavak elmondására. Mi most már nem is a távozást fájlaljuk. Az tény és most már meg nem változtatható. Mi most már csak Novisadot sajnáljuk...

Herriot nem mond le

Páris. A külügyminiszteriumban tegnap Herriot elnökletével minisztertanács volt a pénzügyminiszteri értekezlet olyan kérdéseiről, amelyekben még nem jött létre megegyezés. A szövetségesközi hadiadósságok kérdését is megbeszélték. Délután újabb értekezlet volt, amelyen a jelenleg szövegben lévő pénzügyi problémákat tárgyalták meg. Az értekezleten részt vett Clementel pénzügyminiszter, Lou-

cheur, Louis Dubois, Leon Blum Bergery és Aaron. Ez azért érdekes, mert Herriot így elnöklésével cáfolta meg a betegségében bekövetkezett súlyos fordulathat és távozásának híreit.

Az éjszakai párizsi jelentések szerint Herriot miniszterelnök egészségi állapota napról-napra megnyugtatóbb és már bizonyos, hogy a miniszterelnök a kamara január 13-iki megnyitójában részt vehet.

Szabadlábba helyezték

a szubotica Magyar Párt letartóztatott vezetőit

A szubotica törvényszék vádtanácsának döntése

Subotica tudósítónk jelenti: Egész Subotica magyar lakossága, de a Vajdaság magyar közvéleménye is lázas érdeklődéssel tekintett az ismeretes subotica letartóztatások további fejleményei, főképpen a subotica törvényszék vádtanácsának szombatra várt döntése elé. A közvélemény teljesen egységes volt azon felfogásában, hogy a letartóztatottak mindegyike ártatlan, miután egy politikai multjuk, mint egyéni és politikai tisztességük egyképpen kizárják azt a lehetőséget, hogy a terhükre rótt cselekményeket elkövethették volna. Az összes gyanúsítottak minden, legcsekélyebb részletre is kiterjedő kihallgatása, valamint a „Hirlap” üzleti könyveinek átvizsgálása után a nyomozás befejeződött és szombaton délelőtt végre sor kerülhetett arra, hogy a subotica törvényszék vádtanácsa foglalkozzék a további fogvatartás, vagy a szabadláb helyezés kérdésével. A vádtanács döntése teljes mértékben igazolta a közvéleménynek Sánthák ártatlanságába vetett hitét, amennyiben

elrendelte az összes gyanúsítottak azonnali szabadlábba való helyezését.

A subotica jelentéshez kevés hozzátenni valónk van. A letartóztatásokkal kapcsolatosan a „Délbácska” tegnapi előtti számának vezetőhelyén, többek között a következőket írtuk:

„Dr. Sántha György nem lehet bűnös, mert a maga nyílt, egyszerű, őszinte és becsületes magyarságában nem lehet bűnre kapható még azon a szűk határon

belül sem, amit mifelénk is úgy hívnak, hogy politika. Nem lehet bűnös, mert a magyar kisebbségi politikának — mondjanak akármit is Pribecsevics lapjai — nincsenek bűnei, nincsenek tévutai és nem léphet félre az sem, aki mint a Magyar Párt országos elnöke, ennek a politikai pártnak és programjának hivatalos képviselője. Dr. Sántha György és letartóztatásban maradt társai soha nem élhettek vissza azzal a bizalommal, amely személyükkel szemben olyan osztatlanul nyilvánult meg minden időben. Politikai józanáguk, feltétlen becsületességük, testvérkereszt kereső magyar jószáguk ennek még a lehetőségét is kizárja. Olyan ez a vád, mint — egyszerű példával élve — a derült égből lecsapó — hogy úgy mondjuk, villamos kísülés. Hiszen itt van mögöttünk és itt van mögöttünk a magyar kisebbségi politika hetedféltéves útja. Ezen idő alatt a letartóztatottak mindegyike éppen elégszer nyilatkozott és éppen elégszer cselekedett. Lehet-e, hogy mindez csak hazugság volt?”

Ez volt a mi hitünk és ez volt a magyarság hite a subotica törvényszék vádtanácsának döntése előtt is, s nekünk — minden oktan meghurcoltatáson és minden szenvedésen túl — elégtétel, hogy denúncians Fürthökre (Fürst) és a magyarság minden más, születteit ellenségeire való tekintet nélkül a törvény felold bennünket a vád és következményei alól...

A szovjet bécsi nagykövete

a balkáni bolsevista ellenes blokkról

BUDAPEST. A Világ bécsi munkatársa beszélgetést folytatott Joffeal a szovjet bécsi nagykövetével. Joffe a Balkánon megalakított bolsevista ellenes blokkról a következőket mondta: — Az a véleményem, hogy a Balkán-államoknak a bolsevista veszedelem ellen való blokkja nem áll fenn és nem is állhat fenn, abból az egyszerű okból, mert az egyes Balkán-államoknak az érdekei nagyon ellentétesek. Egyébként is már most is egész világos, hogy az a nagy láрма, amelyet a bolsevista veszedelem miatt csapnak, lényegileg arra volt jó hogy az egyes érdekelt országokon belül a reakciót megerősítsék.

A Balkánon a reakció terjeszti ezt a mesét az állítólagos bolsevista veszedelemről, hogy ezzel alkalmat nyerjen

a neki politikailag és társadalmilag kellemetlen elemek elnyomására. Természetesen emiatt a bolsevista veszedelem miatt csapot láрма az orosz népnél nagy elkeseredést váltott ki, és nagyon megnehezítette a megértés létrejöttét Oroszország és a Balkán-államok között. A szovjetkötársaság számára természetesen nem sürgős ez a megállapodás. Az ellenpárttól azonban ezt nem lehet feltétlenül mondani. Ezenkívül történeti tapasztalat mutatta, milyen veszedelmes dolog a fegyvereket csörtetni, még akkor is ha ez csak szavakban történik. Voltak olyan esetek, amikor hasonló atmoszférában egészen váratlanul a fegyverek és az ágyúk maguktól sülték el.

Szovjetoroszországnak Romániához való viszonyáról a következőket mondta:

— A Szovjetoroszország és Románia közötti tárgyalások alapelveit és a két ország közötti megegyezésnek a lehetőségét a bécsi konferencián a szovjet-kormány teljesen világosan körvonalazta. Ha a román kormány nem ragaszkodik Besszarabia annexiójához és beleegyezne a népszavazás elrendelésébe, úgy azt hiszem, hogy a tárgyalásokat minden további nehézség nélkül felvehetnők és kedvező eredménnyel végződnenek.

Arra a kérdésre, hogy mi igaz a Trockij és Zinovjev közti harcáról, ezt mondta Joffe:

— Mindezek a híresztelések, amelyek ezzel az irodalmi polémiával és Trockij legutolsó könyvével kapcsolatban az egész európai sajtóban elterjedtek, — az első szótól az utolsóig koholmányok. Tisztán pártpolitikai jellegű vitáról van szó, amely csakis a párt keretén belül játszódik le.

A magyar választójog tárgyalása

Elkészült a magyar választótörvény

Budapestről jelentik: A belügyminiszter már majdnem teljesen befejezte a választójogi törvényjavaslat előkészítését és most már csak néhány részletkérdésről folytat tárgyalást az illetékes tényezőkkel. A belügyminiszterium törvényelőkészítő osztálya már a választójogi törvényjavaslat indoklásának megszerkesztését befejezte és a belügyminiszter közölte a miniszterelnökkel, hogy valószínűleg a jövő heti rendes minisztertanácsban a kormánytagjai elé terjeszti választójogi törvényjavaslatát.

Rádicsék letartóztatása

A vizsgálóbíró még nem döntött fogvatartásuk ügyében

Zagreb. A letartóztatott Rádics-párti képviselők mind az ügyéségi fogházban vannak, ahol a vizsgálóbíró már ki is hallgatta őket, eddig azonban még nem döntött arra vonatkozólag, hogy szabadlábba helyezi-e őket, vagy elrendeli-e a vizsgálati fogságot.

Jelölések a Vajdaságban.

A független munkáspárt jelölése

A Davidovics féle demokrata párt a novisadi járásban dr. Abaffy Cyril zemuni ügyvédet a horvátországi evangélikus egyház világi felügyelőjét jelölte. A független munkáspárt is állít listát a novisadi kerületben. A listavezető Salanta András lesz.

Tözsde

Zürich, január 10. (Zárlat) Beograd 915, Newyork 51720, London 24755, Páris 1172, Milano 2167, Prága 1555, Bécs 0007275, Budapest 0007150, Szófia 375, Bukarest 265, Szaloniki —, Berlin 12310, Brüsszel 2575, Amsterdam 20975, Athen —.

Beograd, jan. 10. Páris 325—, London 27675, Milano 255—, Newyork 6075, Genf 1172—, Prága 18650, Bécs 00887, Budapest —, Bukarest —, Szaloniki —, Amsterdam —, Berlin —, Szófia —.

— A Novisadi Magyar Párt szűcs bizottsága vasárnap délután 3 órakor ülést tart.

Készülnek a választási igazolványok

A város január hó 20-án kezd meg a kiképzést

A novisadi törvényszék egy héttel ezelőtt fejezte be a választói névjegyzékek kiigazítása körüli munkálatait, s a névjegyzékek néhány nappal ezelőtt visszakérültek a városházára. A főjegyzői hivatal a választási törvény vonatkozó szakasza alapján azonnal megkezdte az egyes novisadi szavazókerületek névjegyzékének összeállítását. A szavazók kerületenkénti beosztása után azonnal megkezdik a névre szóló választási igazolványok kiállítását. Ez a munka, mint illetékes helyen velünk közölték, körülbelül tíz napot fog igénybe venni, s akkor, körülbelül január 20-án megkezdik az igazolványok szétküldését. Az érdekelt választópolgárokat már most felszólítjuk az igazolványok megőrzésére, mert azt a választási elnökök előtt mindenkinek fel kell mutatnia. Az igazolvány nélkül senki szavazati jogával nem élhet.

A francia sajtó Rádicsék letartóztatásáról

Párisból jelentik: A francia sajtó behatóan foglalkozik az Obznana kiadásával és Rádicsék letartóztatásával. A „L'Information”, a „La Journée Industrielle” és a „Le Quotidien” Herriot miniszterelnök lapja erősen támadják Pasicsot és Pribicevicset. A „Le Quotidien” azt írja, hogy az Obznana kiadását és Rádicsék letartóztatását államszínre minősíti. A Pasics kormány által foganatosított intézkedéseknek még súlyos következményei lehetnek.

Ezzel szemben a jobboldali sajtó egy része helyesli a kormány intézkedéseit, mert Rádics veszélyeztette az SHS állam egységét. Az angol konzervatív lapok is meglepedésüket fejezik ki a kormány intézkedései felett.

Az olasz kormány kedvezményei a szent évi zárandokoknak

Rómából jelentik: Még az elmúlt év augusztusában Ciano miniszter kezdeményezésére az olasz kereskedelmi minisztérium kebelében egy tanácsadó bizottság alakult, amelynek Pannunzia szenátor vezetése alatt feladata az volt, hogy a Szent Evre az igen nagyszámú igérkező idegenforgalomnak minél több könnyítést és kedvezményt nyújtson. Ennek a bizottságnak a munkája azt eredményezte, hogy a vasutakon eddig megadott nagy kedvezményeket most kiterjeszti az összes helyi érdekű és közúti vasutakra, valamint autójáratokra és a főhajózási vasutakra

is. Genua, Nápoly, Brindisi és Ancona kikötőiben külön bizottságokat állítanak fel, amelyek a zárandokok segítségével vannak és hasonló hivatalos bizottságok lesznek Pompeiben, Loreto-ban és Assisiban is. Ezeket kívül állandó szorgos felügyelet és ellenőrzés

A csehországi kulturharc

A Délbácska legutóbb részletesen beszámolt a vallásügyi harcról, amely Csehszlovákiában a róm. kat. egyház és a politikai pártok között tört ki a szlovenskoói püspöki kar közös pásztorlevele miatt. Ebben, amint ismeretes, a püspöki kar felszólítja a híveket, hogy minden szociálista szervezetekből és a szociálista pártból is lépjenek ki, amiért hetek óta tartó éles küzdelem indult meg úgy, hogy Marmaggi pápai nuncius is jónak látta közbelépni. Prágai jelentés szerint a pápai nuncius felkérte Kmetkyo Károly nyitrai püspököt, hogy a nevezetes pásztorlevelet egyelőre ne olvastassa fel az egyházmegye templomaiban. A beszercebányai püspök szintén hasonló utasítást kapott a Vatikán prágai képviselőjétől. Ebben a két egyházmegyében ugyanis érthetetlen okokból még nem hirdették ki a pásztorlevelet.

A belső ellentétek politikai jelentő-

alatt tarták az állomási vendéglőket és különösen figyelik a vasúti személyzetnek a zárandokokkal szemben tanúsított magatartását, amelynek a legudvariasabbnak kell lennie. A távirtda és telefonforgalom fejlesztése érdekében szintén történtek intézkedések.

ségét jellemzi Stribray vasutóügyi miniszter nyilatkozata, aki kijelentette, hogy pártja okvetlenül az egyház és állam szétválasztását követeli a koalíciótól, ha másként nem lehet, úgy a cseh néppárt nélkül egy kisebbségi kormány után.

Nagy feltűnést keletkezett a kérdésben megindult nyilatkozatok tömegében Ruszinszko volt teljhatalmu miniszterének az a kijelentése, hogy a róm. kat. egyház óriási összegekkel támogatta mindig az államellenes propagandát. A püspöki pásztorlevelét tehát általános támadás a szocializmus ellen.

A Kassai Ujságnak azt a számát, amelyekben az egyházi büntetésekről van szó. A Slovak című lap az igazságügyi minisztert vonta felelősségre a kassai ügyészség eljárásáért s fölteszi a kérdést, hogy minő álláspontot foglal el a néppárt a püspöki pásztorlevel elközbizása miatt.

Dr. Sztéfánovics Zsárkó távozása

A polgármester tegnap délelőtt féltizenkettőkor átadta hivatalát Lákics János polgármester helyettesnek

A belügyminisztérium BBB osztályának távirata, amely közölte dr. Sztéfánovics Zsárkó polgármesterrel, hogy a belügyminiszter elfogadta nyugdíjazása iránti kérvényét, még pénteken este megérkezett Szilpesevics Milán főispán címére.

Szilpesevics Milán főispán tegnap délelőtt közölte — dr. Sztéfánovics Zsárkó polgármesterrel, hogy a belügyminisztérium távirata megérkezett, amely a nyugdíjazás iránti kérvény elfogadását közli és egyúttal a polgármesteri teendők végzésével Lákics János polgármesterhelyettest bizza meg.

Dr. Sztéfánovics Zsárkó erre délelőtt fél tizenkét órakor átadta a polgármesteri hivatal vezetését Lákics Jovának.

Ekkora összejöttek a városi tanács tagjai is a polgármester hivatalában, hogy megtartsák a heti rendes tanácsülést. Dr. Sztéfánovics Zsárkó közölte a tanács tagjaival, hogy hivatalát átadta Lákics Jovának, utána pedig elbucszott a tanács tagjaitól és megköszönte nekik, hogy munkájában, amellyel mindig csak a város érdekeit szolgálta, támogatták. Néhány perccel 12 óra előtt pedig elhagyta a város házat dr. Sztéfánovics Zsárkó.

Szerdán megalakul a német kormány

Luther pénzügyminiszter a designált kancellár

Berlin. Marx kormányalakítási kísérletének meghiúsulása után, Ebert elnök ma Luther dr. birodalmi pénzügyminisztert bízta meg kormányalakítással. Luther dr. minden valószínűség szerint a német nemzetiekkel, és a német néppárttal igyekezni fog olyan kormányt alakítani, amely lehetőleg széles parlamenti bázison fog állni. Hogy a centrum és a demokraták milyen állás-

pontot fognak elfoglalni a kísérlettel szemben, az még teljesen bizonytalan. Viszont bizonyos, hogy a szociáldemokrata párt az esetleges Luther-kormány nyál szemben, amelyben a német nemzetiek is helyet fognak, a legelősebb ellenzéki álláspontot fogja elfoglalni.

A centrum nem fog belépni a kormányba, de úgy határozott, hogy egyelőre a semlegeség álláspontjára he-

lyezkedik, sőt az sincs kizárva, hogy a legelső bizalmi szavazatnál a kormány mellett fog szavazni, hogy ezzel lehetővé tegye a politikai válságnak gyorsabb megoldását.

Ilyen körülmények között Luther dr. esetleg számíthat a parlamenti többség bizalmára. Az új kormány valószínűleg már szerdán megalakul.

A porosz országgyűlés elnökéül tegnap Bartels szociáldemokrata képviselőt választották meg. Az új elnök a mai ülés megnyitása után tiltakozó nyilatkozatot olvasott föl azzal kapcsolatban, hogy a kölni zónát a szövetségesek nem irtették ki.

A nyilatkozatot, amelyben óvást emel a kölni zóna megszállásának meghosszabbítása ellen, a képviselők — a kommunisták kivételével — állva hallgatták meg. A nyilatkozat rámutat arra, hogy azok az okok, amelyeket a szövetséges hatalmak a megszállás meghosszabbításának az indoklására felhoztak, csupán ürügyek. A nyilatkozat hangoztatja ezután, hogy annak a napnak előestéjén, amely egész Németországot újabb fölháborodással tölti el, a porosz országgyűlés teljes mértékben csatlakozik a birodalmi kormány részéről már kinyilvánított tiltakozáshoz.

A tiltakozó nyilatkozat felolvasása után Braun miniszterelnök emelkedett szólásra és mikor a szövegre lépett, a német nemzetiek és a német néppárt tagjai elhagyták az üléstermet a közép-pártok és a baloldali pártok „pfu”-kiáltása közben. A tüntetést az magyarázza meg, hogy Braun miniszterelnök a szociálista párthoz tartozik.

Braun miniszterelnök kifejtette, hogy a porosz kormány a maga részéről csatlakozik az országgyűlés elnökének nyilatkozatához. A kormány is a birodalmi kormány által már kifejezésre juttatott nézetét vallja, hogy tudniillik még abban az esetben is, ha a megszálló hatalmak jegyzékében felhozott és állított tények jórésze valószínűleg bizonyulna, ez nem tenné jogosulttá az olyan nagy horderejű rendszabályt, mint amilyen a kölni zóna kiürítésének elodázása. Az állított, de eddig még be nem bizonyított mulasztásokból nem lehet komolyan azt a következtetést levonni, hogy katonailag veszélyeztetve lenne a francia állam, amely ma Európa legerősebb hadseregével és a modern kor valamennyi technikai harceszközével rendelkezik. A porosz kormány természetesen minden tőle telhetőt meg fog tenni, hogy a sujtott lakosság szenvedését megkönnyítse és teljes nyomatékkal támogatja a birodalmi kormányt az azt a fáradozását, hogy az első zónának, valamint a jogserütlentül megszállt Ruhrvidéknek mielőbbi kiürítését elérje.

Ghandi mozgalma megbukott

Feladják a passzivitást — Daz ügyvéd lett az indiai szabadságharc vezére

Több kötetes munkában ki lehetne mutatni, hogy mekkora befolyása volt a világ kialakulásában az erőszaknélküliség elvének. A kereszténység, moralisták és vallásfilozófusok szívesen szoktak hivatkozni e tényre, az erőszaknélküliségnek diadalra jutását jelentette az erőszak felett. Lehetne említeni még néhány hasonló szellemi mozgalmat. De, ha így is van, a történelem tanúságai szerint egy bizonyos időpontban a kereszténység erőszaknélküliségének elve is fegyvert fogott, agresszív lett és a lelki hatalom mellé igyekezett megszerezni a földi lét-hatalmat is, a fegyvert.

A legmodernebb történelmi korszakban, Indiában zajlott le hasonló szellemi mozgalom. E mozgalom élén Ghandi állott. Több százmillió ember szellemi felszabadításáról, egy világra szóló etikai tetről volt szó és az egész világ, különösen Romain Rolland hatalmas Ghandi-könyve után, izgatottan leste, hogy mi lesz, fog-e győzni, tud-e győzni az erőszaknélküliség elve a brit imperiaizmus felett vagy sem? Az emberiség igen nagy része szkep-

tikus volt, hiszen a történelem kialakulásának törvényeit még egyetlen nép sem tudta kijátszani. De igen sokan voltak, akik azt mondták: miért nem? Az ázsiai népeket nem lehet az európai történelem mértékével mérni és Ghandit magát sem, hiszen egy európai Ghandi abban a regényes formában, ahogyan India lakossága élén megjelent, el sem képzelhető.

Sajnálatosképpen azoknak volt igazuk, akik bejósolták, hogy Ghandi le fog történi. Morálisan tovább hat — kétségtelen, — de a politikának más utjai vannak, mint a morálnak és Ghandi nem politikus. Jellemző, hogy Ghandit nem a brit erőszak törte le ezúttal, hanem maga a mozgalom törte le önmagát.

Összeül az indiai nemzeti kongresszus

Minden év decemberében összeül az indiai nemzeti kongresszus, hogy a nemzeti mozgalomnak további utjait meghatározza. E kongresszus még a Ghandi által kidolgozott program alapján gyűlt össze. Maga a kongresszusi passzív választói jog is visszautkrözötteti Ghandi koncepcióját. E választói jog feltétele, hogy csak az lehet a kongresszus delegátusa, aki havonta legalább kétezer yard pamutot fon, vagy fonat. Hogy ezt megérthessük, vissza kell térnünk Ghandi gazdasági prommjához. Ghandi hadat üzent az

angol iparnak és elrendelte, hogy a lakosság térjen vissza a házi iparhoz és a ruházathoz szükséges gyapjumenyiséget házilag állítsa elő.

E választói jogot az ideai kongresszus ismét elfogadta, de már szakadások árán. A jobboldali liberálisok túntetőleg otthagyták a kongresszust. Ugyancsak e kongresszus elvetette Ghandi legfőbb politikai elvét: a non cooperation, azaz a politikai együttműködés megtagadását, amely a gyakorlatban annyit jelent, hogy egy bennszülött indiai nem vesz részt a kormányzat munkájában, adót nem fizet, hivatalt nem vállal. Most, hogy ezt az elvet feladták, az a helyzet állott elő, hogy az indiaiak, akik alatt a hindukat kell érteni, részt fognak venni az angolok által kreált parlamentben és feladva a passzivitás elvét, kiméletlen aktivitásba lépnek át.

Daz, a vezér

Ghandi koncepciójának három tagozata van: etikai, politikai és gazdasági. E három irányelv rendszer közül kettő: a gazdasági és politikai megbukott. A kongresszus felhatalmazást adott, hogy az indiai képviselők vegyenek részt a kamarában, az államtanácsban és a végrehajtóbizottságban. Ghandi visszavonul és az indiai nemzeti mozgalom vezére most Ghandi nagy ellenfele, Daz ügyvéd lesz, aki obstrukcióval fog

küzdeni népének önállóságáért. Az obstrukció pedig nem egyéb, mint technikai erőszak alkalmazása és így Indiában ugyanaz a politikai mozgalom fog lezajlani, ami lezajlik a világ többi civilizált államaiban. A politika és vallás nem egyesíthető össze egymással. Még Indiában sem. Szomorú tapasztalata ez az idealistáknak. Szomorú, de tanulságos és egyben vigasztaló is.

Mert Daz győzelme az erőszak felett. Hiszen mind a ketten ugyanazt az ideális célt akarják szolgálni. És Daz előtrése teljesen eredménytelen volna, ha más célt akarna, mint Ghandi. Daznak csak az eszközei mások. A nyers erőszak sehol a világon nem lehet tartós, de az idealizmus sem számíthat győzelemre, ha nem alkalmazkodik a politika szokásos formáihoz és fegyvereihez. Szomorú eseménye a világnak, hogy csak idealizmussal nem lehet politikát csinálni. Így lesz Ghandi korának tragikus hőse. De a tragédia kataklizisában nem csak Ghandi tisztult meg, hanem az egész világ, mert a nem sikerült kísérletek is olyan erőforrások az emberiségnek, mint azok a kísérletek, amelyeket a hatalom beváltott. A Niagara önmagában véve hatalmas erő. De jelentősége az emberiség történetében csak akkor válik felismerhetővé, ha óriási turbinák hajtására praktikus felhasználgják.

HIREK

JANUÁR

11

VASÁRNAP

Küldje be előfizetését!!

Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátré-
lékban levő előfizetőinket és viszont-
elárulóinkat, hogy az egyidejűleg meg-
küldött felszólításunkon jelzett összeget
forduló postával utalványozni szivesked-
jenek, nehogy a lap további küldését
kénytelenek legyünk beszüntetni. Teljes
tisztelettel

„Délbácska” kiadóhivatala.

Távirat a világról

A Párisban megjelenő „Journal Me-
tapsychique”-ban érdekes és nem mind-
napi vita zajlott le a párisi spiri-
tiztákról és a híres csillagász Flammarion
között. A vitára egy londoni mér-
nök különös álma adott alkalmat. En-
nek a londoni mérnöknek Glasgowban
is gyára van, ahol az üzemet Robert
Mackenzie, a londoni mérnök barátja
vezette. A mérnök Londonban azt ál-
modta egyszer, hogy Robert Mackenzie
feldúlt arccal megjelent nála, még pe-
dig éppen akkor, amikor a mérnök egy
amerikai üzletfelével tárgyalt. A mér-
nök ezért idegesen rászólt Robertre,
hogy várjon, mert most nem fogad-
hatja, Robert eltávozott, de néhány
pillanat múlva visszatért és ismét be-
szélni óhajtott a mérnökkel, aki ezutal
idegesen mordult rá:

— Nem látja, hogy most el vagyok
foglalva? Mi lette, hogy ma ernyre
tolakodó?

— Okvetlen beszélnem kell Ön-
nel — felelte Robert, számba sem véve a
szemrehányást. — Meg kell kérnem
Önt, hogy az ellenem kovácsolt váda-
kat ne higye el. En azt, amivel gya-
nusítanak, nem követtem el.

— Tulajdonképpen mivel gyanúsítják?
— Majd megtudja.

A mérnök erre felébredt. Alig törülte
ki az álmot a szeméből, amikor be-
lépett a szobába a felesége és egy tá-
viratot szorongatott a kezében:

— Képzeld — mondta az asszony
remegve az izgalomtól — arról érte-
síteni, hogy a glasgowi gyárunk ve-
zetője, Robert Meckenzie az éjjel ön-
gyilkos lett és azonnal meghalt.

A mérnök erre elcsélt feleségének
különös álmát és leírta, hogy mint je-
lent meg előtte feldúltan és izgatottan
Róbert, kérve, hogy ne adjon hitelt az
ellene felhozott vádaknak.

Az esetben az az érdekes, hogy
Róbert — amint később kiderült —
sojót vigyázatlanságának esett áldo-
zatul, mert ivott egy whiskys üvegből,
amelybe whisky helyett valami maró
és mérges folyadék volt.

Angliában tudvalevőleg az öngyil-
kosság büntetett és a törvény szigoruan
bünteti az esetleg életben maradt ön-
gyilkost. Ugyátszik ezért tartotta Ró-
bert szükségesnek a mérnököt álma-
ban „értésíteni” arról, hogy ő nem lett
öngyilkos és így az ellene felhozott
vád alaptalan.

A francia spritiszták azt állítják,
hogy a mérnök és az öngyilkos Ró-
bert érdekes esete tipikus példája an-
nak, hogy a túlvilágról telepikus
táviratok érkeznek hozzánk. Róbert,
aki halála előtt néhány órát agonizált,
halála előtt lelkének minden erejével
arra gondolt, hogy a mérnököt halála
valódi körülményeiről értesítse. Az
üzenet, amint fentebb látjuk, el is ju-
tott a mérnökhöz. Flammarion ezzel
szemben azt állítja, hogy nem az ago-
nizáló Róbert küldött a mérnöknek
távirat-üzenetet, hanem a már halott
öngyilkos szelleme jelent meg a mér-
nök előtt.

Nem tudjuk kinek van igaza. A
francia spritisztáknak-e, vagy Flam-
marionnak? Allapadjunk meg abban,

hogy: mindegy. De állapítsuk meg azt
is, hogy a túlvilági távirathivatal für-
geségétől tanulhatnának a mi földi
posta- és távirathivatalaink.

— **Bíróági szünet a választások
idejére.** A választói törvény értelmé-
ben a bíróságokon január 23-tól febr-
ruár 15-ig szünet lesz.

— **Letartóztatták az Orosz-utcai
verekedés egyik tettesét.** Tegnap
számunkban részletes jelentést közöl-
tünk arról az Orosz-utcai verekedés-
ről, amelyben két köteleességét teljesít
rendőrt súlyosan megsebesítettek. A
verekedők egyike szombaton délután
sebeinek bekötözése végett jelentkezett
a Safarikova-utcai Mrvos-féle szana-
tóriumban, ahonnan elmondva, — hogy
sérüléseit hol és hogyan szerezte —
természetesen azonnal értesítették a
rendőrséget, amely a verekedő legényt
azonnal letartóztatta, s a már tegnap
letartóztatott apjával együtt őt fogja
adni az ügyészségnek. A súlyosan
megsebesített rendőrök állapotában
mára javulás állott be.

— **A kátyi gör. kel. egyház
őregharangja.** A kátyi gör. kel. szerb
egyház előjárósága, mely a környéken
egyike a legelsőeknek szerzett be három
szépzengésű új harangot, még 1920-
ban felbuzdulva azon, hogy a sokkálta
kisebb német ev. egyház nemrégén
szintén három harangot szerzett be,
nyomban elhatározta, hogy egy negye-
dik nagyharangot rendel, amely a
lyublyanai harangöntődéből a mai na-
pon megérkezett. A 15 métermáza
súlyú öreg harangot tegnap szállították
ünnepi menetben a templomba. annak
ünnepélyes felszentelésére mint tudó-
sitónk írja, nagyszabású előkészületek
vannak folyamatban.

Csak még ma

a francia filmgyártás remeke,
Páris szenczácója

A borzalmak háza

a legérdekesebb kalandregény
1-ső részének bemutatója az

ODEONBAN

1¹/₂ órás szórakozás, a látványos-
ságok, érdekes, izgalmas élmények
rengetegében.

— **Hányadik évet jeleznek a kü-
lönféle időszámítások?** A keresztény
világ időszámítása mellett, amely Krisz-
tus születésével kezdte újra számlálni
az éveket, még egész sereg más idő-
számítás is van részben gyakorlatban,
részben tudományos nyilvántartásban.
A legismertebb ezek közül a zsidó
időszámítás, amely ezidőszert 5685
évet ír, a bizanci-féle 7433-at, a Julian
időszámítás 6637-et, a Nabukodnozor-
féle 1657-et, míg az első olimpiai
ünnep óta 2703 év, Róma alapítása
óta pedig 2674 év telttel el. Ezeket a
számokat természetesen messze túlha-
ladják a kulturát megelőző idők év-
ezredei.

— **Gyermekek.** Tegnap délután 3
órától 6 óráig gyermekek volt a Szlo-
boda-szálló nagytermében. A bál min-
den tekintetben kitűnően sikerült.

Utazóböröndök, Női Kéztáskák,
s mindennemű BÖRÖVEK, diszkrét árak leg-
jobb, legszebb s legolcsóbb kivitelben csak
a készítőnél F. Ditríchnél Nsád, Kr. Petra 30

— **A borzalmak háza.** Valóban
„A borzalmak háza” a legjobb cím
annak a megjelölésére, ami az Odeon-
ban színerkerülő film keretében bemu-
tatásra kerül. Masjochin a nagy
oroszművész legbravurosabb teljesít-
ményét végzi a darabban. A film 1.
része (6 felvonás) még ma kerül szí-
re az Odeonban 3, fél 5, fél 7, fél 9-kor.

— **Nyilatkozat.** A Vajdaság január
4-iki számában egy velem folytatott
beszélgetést elferdítve, a valóságnak
meg nem felelően közölt. Minthogy a
Vajdaság beismerte, hogy a beszélge-
tés nem úgy folyt le, ahogy az a való-
ságban megtörtént, de ez lapjában
jóvátenni nem akarta, azért ezton va-
gyok kénytelen kijelenteni, anélkül,
hogy a közlemény minden valódián
részletére kitérnék, hogy egyetlen szó-
val sem mondtam azt, hogy örülök,
hogy az uram nem 10 évet kapott,

csak kettőt, amit annál kevésbé te-
hettem, mert ma is, mint annakelőtte
rendületlenül meg vagyok győződve,
hogy az uram ártatlan. A szíves köz-
lésért köszönetet mond Kis Vilmosné,
szül. Zappe Elza.

Minden méretű és minőségű

SZÖNYEGEK

gazdagon felszerelt raktára:
Hemler Péter Utódainál, Novisad.

— **A szocialista párt listája.** A
szociáldemokrata párt listáját tegnap
délben nyújtották át dr. Belajcsics
Vladimir törvényszéki elnöknek. A lis-
tán a következő jelöltek vannak: lis-
tavezető: Koracs Vitomir; Novisad
város Divac Nedeljko. helyettese Ne-
sics Marko zenész; zsabálji járás:
Gagics Izidor öntőmunkás Szt. Becsej;
helyettese: Jurisics Antal munkásbizto-
sító tisztviselő Novisad; novisadi já-
rás: Tatics Pavle, helyettese: Heinrich
Simon; becsei járás: dr. Szekulics Mi-
lán helyettese Zsvikovics Viadan keres-
kedő Szt. Becsej; titeli járás: Gagics
Izidor, helyettese: Jurisics Antal.

— **Új ügyvéd Temerinben.** Dr.
Fehér Mihály ügyvéd, Temerinben ügy-
védi irodát nyitott.

— **Új esperantókurzus.** A novi-
sadi „Esperantista Laborista Rondc”
vezetője ezton értesíti a n. é. kö-
zönséget, hogy a legközelebbi espe-
ranto tanfolyamra f. hó 12-én hétfőn
este 7 órakor kezdődik: a Groblyanska
(Alkotmány) ul. 6. szám alatti refor-
mátus iskolában. Beíratási díj 20 Din.
Jelentkezni lehet a „Papyrus” könyv-
kereskedésében és a tanítás estéjén.

— **A „Jugendchor” dalestélye.** A
„Jugendchor” helybeli német dalegyet
január 24. dalestélye, mely a Sloboda
szálló nagytermében rendeznek nagy-
szerűnek ígérkezik. Az estély fénypon-
tjai a vendégszereplők és pedig: Fuchs-
Schild urnő elsőrangú énekszámai,
Czebak Malvin urnő zongorakiséretével,
Spillerné urnő ismert ötletes játéka és
Dussing Mariska urleány bájos játéka
lesznek. A derék dalosok pedig szintén
serényen készülnek, hogy a közönség-
nek kellemes és kedélyes szórakozást
nyújtsanak. A részletes műsor a kö-
vetkező: „Nyitány”, előadja a helybeli
katonai zenekar. „Altatódal”: Rudorff-
től és „Vecsernye zvonó” Abttól, ve-
gyeskarok, „Ki vele” vigjáték 1 fel-
vonásban Müller-től. „A házasságot el-
lenző nők egylete” monolog Czebaktól,
előadja Dussing Mariska urleány. Népdalok,
férfikar. „A szerben hagyott ud-
varló” Wolfram-tól és „A szerelem”
Czebaktól, előadja Fuchs-Schild urnő
Czebak urnő zongorakiséretével. „Der
Freischütz” nyitánya előadja a katonai
zenekar. „A kincs” vigjáték 1 fel-
vonásban Czebaktól. A műsort hajnalig
tartó tánc követi Rosenberg táncanár
rendezésével. Jegyek elővételben a né-
met könyvkereskedésben (Menrath pa-
lota) és Lütze Rudolf cipőüzletében
(Kralja Petra ul. 15.) kaphatók.

— **Új ügyvédi iroda. Dr. Popovics
Dusan** Novisadon Zmaj Jovanovityeva
ul. 25. alatt megnyitotta ügyvédi iro-
dáját. 1-3.

— **Álhir Mussolini ellen elköve-
tett merényletéről.** Bécsből jelentik:
A tőzsdén ma az a hír kelt szárnyra,
hogy Mussolini ellen merényletet követ-
tek el, amelynek az olasz miniszterel-
nök áldozatul esett. Nyomban kérdést
intéztek az olasz követséghez, amely
kijelentette, hogy a merényletről semmi
tudomása nincs. A közvélemény és a
tőzsde megnyugtatóra céljából hala-
déktalanul tájékozódást szereztek be
közvetlenül Olaszországból és ennek
alapján megállapították, hogy a me-
rényletéről terjesztett hír teljesen alap-
talan.

„JUGOSLAVIJA”

Általános Biztosító Társaság
Novisad. Zrínyi Petar ul. 36.

TELEFON: 55.

Foglalkozik a biztosítás minden ágával.

(x) Szén, brikett szobafűtéshez és
elsőrendű tűzfűtő kapható Schwarz test-
véreknél. Hai-tér 11. Telefon 9. (1-6)

— **A borzalmak háza.** Az Odeon
slágerfilmje A borzalmak háza, rette-
netes justizmordot tárgyal. A 24 felvo-

násos, négy részes filmóriás első része
még ma kerül szíre. Megrázóbb drá-
ma még sohasem készült.

— **A Don Carlos Erzsébet** című
óriási hatást keltett film ma kerül
utoljára az Apollóban (3, fél 5, fél 7,
fél 9) színre. A hatalmas történelmi
munka főszerepeit Conrad Veidt és
és Dagny Servaes játsszák.

(x) **Kokszot és köszönet** kályha-
fűtéshez csakis Krajačević fatelepen vá-
sároljon. Telefon 165. 22

— **Találtatott** egy gyöngyház rózsá-
füzér. Tulajdonosa a kiadóhivatalban
átveheti.

— **Halálozás.** Sigmund Károly nyug.
rendőrkapitány tegnap éjjel fél 1 óra-
kor elhunyt. Temetése ma délután
4 órakor lesz a temető kápolnájában.

— **Egy német feltaláló tragikus
öngyilkossága Londonban.** A Ber-
liner Tageblatt jelenti Londonból: Egy
Born József nevű német kémikus a
Kensington-parkban méreggel öngyil-
kosságot követett el. A halott mellett
egy cédula hevert, amelyen a követ-
kező szavak állottak: „A saját talá-
lmányom által kell meghalnom. Nem
mulatságos ez?” Kiderült, hogy Born
feleségével és gyermekével a múlt év
augusztusában jött Londonba, hogy egy
találmányát értékesítse. Born egy el-
járást talált fel, amellyel kokaint, niko-
tint és más gyógyszereket kémiailag
szintetikus uton elő lehet állítani.
Hosszu ideig nem sikerült neki semmit
elérnie, míg most legutóbb egy angol
cég ajánlatot tett neki, hogy kezdje
meg kísérleteit laboratóriumában. A
cég ötven fontot mindjárt elő is irány-
zott a kísérleti költségekre. Az ajánlat
azonban már későn jött, mert Bornnak
már családja fentartásához sem volt
pénze többé.

(x) **Lisics új fatelepen** 1 köbméter
deszka 500 dinárért vagy 4 méteres,
sukos deszka darabonként 14-18 di-
nárig szerezhető be. Telefon 306.

— **Maróczy hastingsi világre-
kordja.** A hastingsi nemzetközi mes-
terverseny mindkét csoportjában ma-
gyarok kerültek első helyre. Maróczy
egyedül lett első, míg Steiner Andre
hármasholtversenyben ért célhoz. Ez
utóbbi körülmény folytán az eredeti
programtól eltérőleg a második cso-
portverseny helyezettei sorsolás útján
mérkőztek. Az utolsó összecsapásban
Maróczy döntetlent ért el Tartakow-
rel, míg Przepiorka nyert Seitz dr. ellen.
Yates pedig Steiner ellen. Ezeknek a
játzmáknak kimenetele azonban csu-
pán a díjak felosztására bírt jelentő-
séggel, s ennél fogva az első és másó-
dik: Maróczy és Tartakower kerültek
elsőnyős helyzetbe. Különösen a ma-
gyar nagymester teljesítménye érdemel
elismerést, az egyetlen, aki játzma-
vesztés nélkül küzdötte végig a ver-
senyt. A versenyt megelőzően angliai
szimultán-körüttán 509 pártit nyert, 4-et
vesztett s 70 remist csinált, amivel Ma-
róczy szimultánban még Capablanca
rekordját is túlszárnyalta.

(x) **Győződjék meg,** hogy tűzfű-
tés szükségletét a legelőnyösebben csakis
a Vinkovics fatelepen szerezheti be.
Telefon 257.

Közgazdaság

— **Hivatalos valutaárfolyamok ja-
nuár havára.** A hivatalos átszámítá-
soknál használt valuta kurzusokat a
pénzügyminiszterium január havára a
következőkben állapította meg: 1 Na-
poleondor 265, 1 török lira 300, 1 an-
gol font 315, 1 dollár 67, 1 arany-
márka 16, 100 francia frank 360, 100
belga frank 322, 100 hollandi forint
2706, 100 cseh korona 202, 100 lei 34,
100 leva 49, 100 dán korona 1190,
100 svéd korona 1510, 1 millió osztrák
korona 942 és 1 millió magyar
korona 910 dinár.

— **A dinár, a svájci frank és a dol-
lár.** A dinár tegnap Zürichben elérte a
915-ös kurzus és valószínű, hogy emel-
kedése még tovább fog tartani. Nem
érdektelen ez alkalommal a dinár el-
mult évi zürichi árfolyamait közölni.
Alig mult és januárban 100 dinár 6.60
svájci frankot ért Zürichben, addig febr-
ruárban 7.60-at, márciusban, 7.30-at,
áprilisban 7.10-et, májusban 7-et, ju-
niusban 6.95-öt, júliusban 6.70-et, au-

gusztusban 6:60-at, szeptemberben 7-et, októberben 7:50-et, novemberben 7:55-öt, decemberben 7:80-at. A svájci frank árfolyamai Beogradban az 1924. évben a következők voltak: januárban 15:40, februárban 15:10, márciusban 13:80, áprilisban 14:10, májusban 14:40, júniusban 14:50, júliusban 14:50, augusztusban 14:90, szeptemberben 13:70, októberben 13:25, novemberben 13:30, decemberben 12:85. A dollár januárban 89, februárban 86, márciusban 80, áprilisban 81, májusban 80, júniusban 82, júliusban 87, augusztusban 82, szeptemberben 79, októberben 72, novemberben 68, decemberben 66 dinárt ért a beogradi tőzsdén, vagyis egy év alatt 23 dinárt olcsóbbodott.

Budapesti terményárak:

	Közép- érték	Holl. frt.
76 kg-os tiszavidéki Ujbuza, fehérmegyei pestvidéki	542085	18 44
78 kg-os tiszavidéki Ujbuza, fehérmegyei pestvidéki	549585	18 70
Rozs	441250	15 02
Takarmányárpa	400000	13 61
Sörárpa	485000	16 50
Köles	265000	9 02
Zab	415000	14 12
Tengeri, új	266250	9 23
Káposztarepce		
Buzakorpa, finom	237500	8 08

Novisadi terménytőzsde

1925. január 10

Hivatalos jegyzések.

Buza bácskai 75—76 kg-os 2 százalékos kötés 400, szeremi 75—76 kg-os 2 százalékos kötés 400.

Tengeri bácskai kötés 160, bánati Senta paritásban kötés 170, szeremi kötés 160.

Irányzat: forgalom nélkül.

Felhívás a Kath. Kőr férfikarához. Felhívtnak a beltéri Kath. Kőr énekkarának férfitagjai, hogy hétfőn este 8 órakor a szokott helyen énekpróbára megjelenni sziveskedjenek.

(x) A Színházi Élet jugoszláviai szépségversenyén résztvevők fényképei csak azokban a példányokban találhatóak, melyek a „Kardos oglasni zavod” felülbélyegzéssel vannak ellátva. Minden számban található novisadi fényképek: 1—2

Sofför-iskola!

Kezdődnek az előadások és az autózás elvezetéséhez szükséges gyakorlatok. A tanítás teoretikus és praktikus. Az előadások hivatalos nyelven. Jelentkezéseket felvesz és felvilágosításokat szolgál Autógarázs, valamint autós- és motorjavító műhely

Pešenjanski J. Novisad
10099 Madjarska ul. 53. 1—3

Sport

* **Felkéretnek a NAK** összes birkozi és atlétái, hogy e hó 12-én hétfőn este 8 órakor megtartandó szakosztályi ülésre mindenki okvetlen megjelenjen. Szakosztályvezető.

* **Magyar—cseh válogatott mérkőzés Prágában.** Prágai hírforrás szerint Prága vezetőségületei máris összeállították a tavaszi szezon legjelentősebb eseményeit, amelyek természetesen a magyar és cseh sportkörök osztatlan érdeklődésével találkoznak. Ezek szerint az MTK csapata március 15-én Prágában fog vendégszerepelni, ahol a szenzációs formában levő DFC lesz az ellenfele. A revánsmérkőzést április végére tervezik, természetesen Budapesten. Május 24-én Prága—Budapest elnevezés alatt a két ország válogatottjai találkoznak Prágában, egy hétre rá, május 31-én és június 1-én azután megjelenne Budapesten a Slavia csapata, hogy az MTK-val és FTC-vel megmérkőzzék.

* **A bécsi Hakoach** Alessandriában mérkőzött és az ottani válogatottat 4:2-re legyőzte.

* **Andree Dezsőről** nemrégiben az a hír terjedt el, hogy Novisadról Szuboticára költözött és a Bácskában fogja sporttudását kifejteni. Tegnap Andree visszatért Novisadra és továbbra is itt fog bíraskodni, bár egyik egyesületben sem vállal vezető szerepet.

* **Tíz év óta** most fordult elő először, hogy a magyar válogatott csapatban csak 2 MTK játékos van beállítva. Az FTC-re jó fényt vet, hogy a csapatából három játékos lett kiszemelve a magyar színek reprezentálására. A csapat így áll ki az olaszok ellen:

Zsák—Fogl II, Fogl III.—Fuhrmann, Kleber, Blum—Rémay III., Takács, Orth, Spitz, Kohut.

Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR
Kiadó: „DÉLBÁCSKA lapkiadóvállalat”

Apró hirdetések.

A FŐZÉSHEZ némileg értő mindenesteleny azonnali belépésre kerestetik. Cim a kiadóban. 1—0

KEDVEZŐ ÁRON kapható circa 2000 kg. MAKULATURA. Cim a kiadóban. 71

LAKÁST keresek, üres szoba-konyhát akár a Darányi-telepen is. Cimek a kiadóba kéretnek. 1—3

ÁLLÁST KERES?

Hozassa meg Osijekről, a „Fortuna” pályázati közlönyt. Minden száma, — az ország minden részéből, — körülbelül 300 különféle betöltendő férfi és női állásra vonatkozólag közöl hirdetményeket, szerb, horvát, német és magyar nyelven. Mutatvány-szám ingyen nem küldetik, utárvét melletti rendelés nem fogantositatik. Egyes szám ára 10 dinár. Egy óra 35 dinár, negyedévre 100 dinár 9992 1—7

BEJÁRÓNŐNEK, mosónőnek ajánlkozik idősebb asszony. Cim a kiadóba. 1

KIADÓ HELYSÉGEK: Műhelynek, esetleg raktárnak. — Elcserélném két szobakonyhás lakásomat egy 1 szobás-konyhás lakásért. — Egy csinos családi ház a belvárosban eladó, lakás átvehető. — Bővebbet Futaki u. 70. 1—2

BÁDOGFÜRDŐKÁD és vasúst eladó. Cim a kiadóhivatalban. 1

MESTERHEGEDŰ, antik, 139 éves, eredeti „MITTENWALD”, kitűnő hangu, jutányos áron eladó. Cim a kiadóhivatalban. 1

HIRDETÉSEK

HOVÁ SZALADSZ!!



Szaladok (8826-2-30)

FELLNER ZSIGÁHOZ

Novisad, Jermenska ulica 3., hol legjobb minőségű saját gyártmányú papirzacskót és csomagolópapírost legolcsóbban kaphatom.

3 emeletes

12 lakásból álló, Szegeden levő, modernül, fürdőszoba, villany- és vízvezetékkel felszerelt házamat átvehető 3 szobás modern lakással, elcserélném valamilyen novisadi házzal. Fényképek és tervrajzok megtekintethők Novisadon 1—2

GAVRA NOVAKOVIĆ,
Vuković u. 43. sz. 12 és 2 óra között.

Drága halottam évi szentmiséje hétfőn, folyó hó 12-én, 1/8 órakor a plébánia templomban lesz megtartva.

Novisad, 1925. január 10.

őzv. Dorjath Jánosné.

Üzlet áthelyezés

T. vevőimnek és ismerőseimnek ezennel tudomására adom, hogy üzletemet a Petra Zrinjska ulicából a

Bana Jelašića (Mikes Kelemen) ulica 6. sz. alá

helyeztem át. Legfőbb törekvésem ezuttal is arra fog irányulni, hogy n. b. vevőim meglegedését továbbra is kiérdemeljem. Abban a reményben, hogy további b. megrendeléseikkel is támogatnak, maradok teljes tisztelettel

Barth András cipész.

54-1-3

Zongorák

és

Pianinok



elsőrangú gyártmány nagy választékban

Truppel Bélánál

-o- hangszer készítő -o-
Novisad, Dunavska ulica 17.
Željeznička ulica 31. szám.

Nagy raktár mindenféle hangszerekben, gramofonok s gramofon-lemezekben, ugyszintén bel- és külföldi quintisztza hurokban Eladás nagyban és kicsinyben.

JAVÍTÁSOKAT ÉS HANGOLÁSOKAT ELVÁLLAL

KÖSŐ

és darált kőső, vagon és kisebb tételekben kapható. Gyors és pontos kiszolgálás. Ugyszintén raktáron tartom a legjobb falusi lisztet stb.

Gausz János sómalma

Novisad, Futoski put 66. - Tel. 534.
10 20-1-12

Eladó

a vasuti átjárónál, a volt lövölde utján jobbra **egy új ház.**
Bővebbet ugyanott.

Darányi telep 81. szám. (b.)

92-1-2

Egynegyed hold föld

azonnal beköltözhető új családi házzal eladó. Cim:

Weingring Ferencz
Novi Sad, Epres u. 13. 1-1

FOJT kalapfestő intézet

NOVI SAD,
Njegoševa ul. (voit Andrassy u.) 9.
Viszont eladók
forduljanak bizalommal cégemhez

BUTOR tömör keményfa, elsőrangú gyártmány.

Versenyen kívüli árak: Nagyban s kicsinyben.

Teljes hálószoba berendezés la keményfából 4400.- D-től feljebb
" ebédülő " divatos 12.000.- " "
" konyhaberendezés fehéren lakkozott 1950.- " "

Nagy választék minden fajta butorokban.

„DOMUS“ butorgyári **BERNAT PESING**
terakat **NOVI SAD**
MITROVICA

Planička u. 9—11. sz.

Željeznička utca 105—107.

Ujonnan berendezett, Diesel-motorral felszerelt 1/2 vagonos kereskedelmi és

vámmalom

társat keres vagy bérbeadó. Ugyanott egy 80 HP. félstabil gőzgép jutányos áron eladó.

Mihajlović Alajos

97 Pirosi-ut 109. Novisad. 1-1

ÉRTESETÉS!

Értesitem a n. é. építőközönséget, hogy társamtól, Turanski Istvántól elváltam és vállalatomat a jövőben magam vezetem. Kérem a n. é. építőközönség további pártfogását, maradok tisztelettel

Peikert Károly

építési vállalkozó, Gyure Brankovičeva 91 (Bodza) u. 6. Saját ház. 1—3

Irodista vagy irodistanó

szerb—magyar—német nyelvtudással azonnalra kerestetik.

Fizetési igényekkel ellátott ajánlatok

Malčić szabóhoz intézendők.

KOMLÓSORÓT

cinezett és fekete 34, 38, 42, 46, 50, 55, 60, 70. számban szállítok mielőbbi szállítási időre vagon számára és kisebb tételekben is, versenyen aluli áron bármely vasuti vagy hajó állomáshoz költségmentesen állítva. — Vasárnap állandóan nagy választékban raktáron a legolcsóbb árak mellett.

Kérje árajánlatomat!

KUSZLI GYULA

vaskereskedés

24-2-6

Novisad, Temerini ut 8.

Legujabb szab. telálmány! Kiváló újdonság!

**B.O.B. Beton-
pénzszekrény-
gyár R. T.**

VUKOVAR

Táviratcim: Bob Vukovar. — Int. Telef. 56.

G Y Á R T és SZÁLLIT mindenféle

Acélbetonszekrényt, Ahtaszekrényt, Tresorajtókat st.



a legjobb és legszilárdabb kivitelben. Vezérképviselet és egyedárusítás Jugoslávia részére:

GOLDSTEIN ÁRMIN

ügynöki és bizományi iroda VUKOVAR. Képviselet és bizományi raktár: **Krausz Ede** butorkereskedő Novisad. — **REKA** ügynői iroda Novi Vrbas.

Feltétlen tűzbiztos! Teljesen betörésbiztos

SOKOLOVA-ZUKOVSKA

FOGORVOS

Rendel:

8-12 és 6-7

Futoski 6.

